HUNDRED SCHOOLS IN ARTS

文章编号:1003-9104(2014)03-0256-02

礼制与多元审美文化角逐下的旗袍设计变迁

张锦莉1,孙晓勇2

(1. 中国海洋大学 艺术系,山东 青岛 266000; 2. 兰州大学 艺术学院,甘肃 兰州 730000)

摘 要:数百年服饰的发展,从"袍服"到旗袍,从旗袍到东方传统文化元素的沉淀,在以儒家文化为主流的礼制作用与多元审美文化影响下的旗袍造型设计变迁,以女性"衣"的解放为契机来寻求旗袍设计的美学风范,实现人与自然的和谐。

关键词:造型艺术;服装设计;多元文化;礼制;旗袍设计中图分类号:J50 文献标识码:A

Chi Pao Design Transformation in the Contend between Etiquette and Multiple Aesthetic Culture

Zhang Jin – li¹, Sun Xiao – yong²

(1. Ocean University of China, Art Department, Qingdao Shandong 266000; 2. Lanzhou University, School of Art, Lanzhou Gansu 730000)

一、旗袍的文化背景

汉代刘熙《释名·释衣服》:"袍,苞也。苞,内衣也。"袍是继深衣之后产生的又一种长衣,初见于战国,普及于秦汉。自隋唐始为圆领,宽衫大袍、褒衣博带是其特点。旗袍的诞生既与满族的女性袍服有着重要的关系,又融合了汉、藏、蒙等其它民族的服饰之美,是服饰文化元素精粹的集合。

满族由历史上的女真族演化而来,在其跨越千年的历史 沿革中,与北方的蒙古族、鄂伦春族、达斡尔族、鄂温克族、赫 哲族等交往十分密切。他们都曾经是行围打猎的游牧民族, 有着类似的生活方式和生存环境。这些类似的客观条件使他 们在着装上也做出了一个共同的选择——都以上下连体的一 段式袍服作为自己的外服,选择袍服是北方各民族御寒、骑猎 的需要。满族对袍服的改进起了重要作用,特别成为占统治 地位的民族后,"满化"的旗袍开始了"汉化"的历程。二百多 年潜移默化的影响使旗袍在中华民族的生活中扎下根来,逐 渐成为了"国服"。清初旗袍,其基本样式为圆领(无领)、右 衽、掩襟、扣袢,两腋部位收缩,下摆宽大、两面或者四面开衩, 窄袖、袖端呈马蹄状;至清代中期,除了圆领之外,又有狭窄的 立领,袍袖也较以前宽大,下摆垂直地面;晚清时期,旗袍衣身 宽博,造型平直硬朗,衣长至脚踝,"元宝领"遮腮掩面。清代 旗袍造型的直身式、外衣型,装饰上的端庄、华丽、威严,以及 高翘掩面的立领、封闭包裹的底襟,强烈地反映出封建社会的 伦理道德规范和保守禁锢的审美倾向。

"旗袍"从兴起时便写下了多元文化与礼制的浓郁关系及 历史帷幕的拉开。清军入关时,满族服饰"上下同服"。皇太 极当政时,为了建立一个统一、封建等级制王朝,决定实行服 饰改革,规定皇帝穿龙袍,官员穿蟒袍;皇太子穿杏黄色,皇子 穿金黄色;皇族宗室的长袍开四衩,端坐下来四下散开,袍身 上小下大;宫廷服装纹饰尤为讲究,盘锦满饰,大镶大滚,百官 中文官绘禽,武官画兽,不同品第的官员补服绣不同的飞禽走 兽图案以"昭名分,辨等威",以示威严;唐朝武则天当政就实 施了这一规定,历经明代,清满人沿用下来。满人为保持本民 族的生活方式和民族习性,规定不改服饰,目的是为了消灭 "强大"的汉民族意识,数千年强大的中原汉族的发展一朝被 东北满人代替,入主中原从此开始了清王朝,面对悠远厚重的 中原历史他们无力湮灭,时刻防备汉人卷土重来;运用以儒家 思想为主流的中国传统文化驯化臣民的思想、意识,坚固清王 朝的政权,付诸于服饰政策在开朝初期严令禁止穿汉服,面对 数千年的文明,"君臣父子,尊卑有序,仁爱与和思想",满人亦 折服了。如同"被俘的希腊反使蛮族的主人成为俘虏,她把艺 术带给粗野不文明的拉丁姆。"希腊尤为发达文明的思想、文 化艺术融入到欧洲文明的起源中。无论是苏麻拉姑参与了清 朝早期的袍服改革,还是慈禧追求服饰美,末代清朝皇后婉容 带动了袍服的时尚,都影响着"旗袍"向着典雅、时尚、完善发 展,礼制约束下的袍服在中原盛行了三百余年。

今天的旗袍依然在东方传统文化沉淀的民族性与多元文化的融合中升华。自20世纪二三十年代,旗袍在汉族妇女中

^{*} 基金项目:本论文为山东省艺术科学重点课题(项目编号:2013352)阶段性成果之一。 作者简介:张锦莉(1977 -),女,汉,山东聊城人,厦门大学文学(美术学)硕士,中国海洋大学艺术系讲师。研究方向:美术教育学,民间美术。

孙晓勇(1977-),男,汉,内蒙古呼和浩特人,中央民族大学文学(美术学)博士,兰州大学艺术学院副教授。研究方向:美术教育。

HUNDRED SCHOOLS IN ARTS

间也逐渐流行起来,经过演变和发展,并吸收了西方设计观念,而形成了新式旗袍,抛弃了旧式旗袍宽大的袍身和繁复的式样,以实用、简练为宗旨,以凸现女性腰身曲线为设计特点,取得了初步成效,但如何在旗袍中根植民族传统文化基因,贴近东方女性的颦笑婉约,彰显女性的自信与典雅,凸现民族性符号的细节精致设计,是其跻身于世界流行多元时装的根本。

二、礼制约束下旗袍的规格设计发展

"礼治",统治者依照"礼"所确定的社会等级次序关系和名分规定来治理国家,从汉武帝采纳了董仲舒的"罢黜百家,独尊儒术",儒学从诸子百家学说中脱颖而出,儒教"礼论":"异即使贵贱、尊卑、长幼各有其特殊行为规范,只有贵贱、尊卑、长幼、亲疏各有其礼,才能达到儒学礼制的"君、臣、父、子、兄、弟、夫、妇"的理论。儒家的礼也是一种法的形式,它是以维护宗法等级制为核心,如违反了"礼"的规范,就要受到刑的惩罚。李泽厚的《华夏美学》认为:礼既然是在行为活动中的一整套的秩序规范,也就存在仪容、动作、程式等感性形式方面。这方面与美有关,所谓"习礼",其中就包括各种动作、行为、表情、言说、服饰、色彩等一系列感性秩序的建立、要求。满清用"旗袍"来礼治天下,在服饰上确立了王权宗法等级伦理的纲常,受礼制左右,并附加满人的民族传统习俗的审美。

礼制制约着后宫服饰的等级规格和设计,严禁着装方面的僭越行为。张爱玲《更衣记》说,"中国人不赞成太触目的女人",因为触目代表着个性的张扬。而中国传统的文化是贬抑个体的文化,是"中和"的文化。服饰文化也如此,在这种道德规范下的旗袍式样只能是千篇一律,没有任何的个性发挥。

在清代以前,由于人们长期接受的是传统儒家文化的影 响,所以在着装上一般表现为含蓄、端庄、严谨和大方。用宽 松的袍服将人体包裹,崇尚人与衣的自然和谐之美,习惯于褒 衣博带,对于衣对人的适体与否不予关注,这对于审美根本无 关紧要,重要的是服装本身层面上的装饰和美化。在历朝历 代的服饰中,除盛唐之外均采用的是平直的线条和宽松的造 型,胸、肩、腰及臀部都呈现平面化的状态。而清代的旗袍就 是这种思想观念和制衣观念的最好体现,它将东方女性的削 肩、平胸、细腰、窄臀完全隐藏在宽大的袍身当中,反映了东方 女性的含蓄、内敛和锋芒不露,符合传统的伦理道德和人们的 审美意识。在这种造型的基础上,又将各种繁杂的装饰加诸 袍身之上,加强了旗袍的华丽与缤纷,使清代旗袍形成了这种 只重视细节刻画而忽视整体塑造的特点。礼制之下的旗袍装 饰重点在于绣、滚、嵌、盘的堆砌,其精美绝伦的刺绣工艺和 复杂的镶滚技巧至今仍让人叹为观止,也反映了当时丝织染 绣技术的进步。清初旗袍衣身绣以各色花纹,袖端、衣襟、衣 裾部位镶滚各色缘饰,称之"宽镶密滚",少则一、二道,多则 达十八道,称之"十八镰"。旗袍宽松的造型覆盖人体的曲线 美,女性天然对美的希翼和追求只能用绣花、镶边等表缀性装 饰手段来代替和修饰人体美。这恰恰符合道家"天人合一"的 思维模式,把自然社会、宇宙人生中的一切事物发生、变化都 看做是相互依存,相互作用,和谐平衡的有序运动,把实现"天 人合一"当作整合天人关系的最高理想境界,追求人的身心自

由。以道家的思想为指导,吸收百家之说,融会贯通而成《淮南子》书中提到:"气为之充而身为之使"。中国审美文化中早有"美由气生"之说,这种穿衣重在人气之说,似乎也可以解释为何满清三百年中京派旗袍的具体形式无大的变化。面对满人对社会权利的掌握,满人的社会认同感,汉人也无奈地穿上同样的"旗袍",期望通过服饰上的模仿,迎合主流社会的生活方式,求得心理上获得与其地位同等的优越慰藉。

礼制的"敦厚"使得千百年来女人"和"颜悦色。求中庸之道是儒家文化的最大特点,《论语·庸也》:"中庸之为德也,其至矣乎。"在这样一种思维方式的约束下,使得国人的着装特别讲究和谐、适度。传统旗袍的总特点是线条平稳、造型简洁。但简洁不意味着简单,小小的旗袍却包含着万事万物的宇宙法则。中国传统审美心理要求客体"大不出钩,重不过石,小大轻重之衷也"。也就是要求"和",旗袍的敦厚、平稳的合了中国人的审美习惯。传统的旗袍一般都是比较宽松的款式,外表看起来没有棱角,这样较好地掩盖内心的欲望,让人仅从外表的装饰看不出内心的变化,这同样是追求"和"。几千年来,中国传统妇女一直恪守"三从四德"的教育,足不出户,相夫教子。她们穿着心平气和的旗袍,心平气和地过着祥和、安稳的日子。

当以礼治为中心的王朝湮灭后,旗袍的变迁及盛行又以 多元审美文化为基础延续升化。

三、多元审美文化角逐影响下旗袍设计的变迁

多元审美文化角逐礼制撼动传统的旗袍样式。使旗袍在发展中由注重礼制的"形式美"到追求自然、简约、时尚的"人性美",在旗袍设计中融入传统美学的意境美,以写意、抽象设计消融传统服饰设计的拘谨化与格式化,在浓浓民族风中把女性的曲线美、触觉感官独特的敏锐性尽情舒展,把中华传统文化魅力写进多元文化美学风范中,以传统吉祥符号来承载并体现在精微细致盘扣等散点式的现代设计品格中。

旗袍图案设计装饰和细微精致小设计体现大文化,要挖掘民族传统吉祥图案,以现代设计整合民族风,渗透自然的清新质朴和文化博大精神,昭示传统文化由"衣"至内的魅力文化沐浴,切实提高旗袍女性的文化气质品味,张扬古老旗袍的美学与文化的凝聚力,以真正实现"衣"与人的相宜。

至此,高雅审美文化风格与质朴生活"俗"的结合使旗袍从一位贵族夫人到典雅丽质风情自信的普通女性,完成了其漫长历史角色的转变,历经西学东渐、东西美学文化的不等量地吸引,至彰显传统文化魅力与丝路风采及华夏文明悠远传承的骄傲,转化为最简约、符号、时尚与传统携手的旗袍品牌设计。这一过程体现了透过服饰对历经封建旧体制、旧思想残害下女性地思想解放,是现代旗袍对女性肌体的一种温和解放,沐浴六朝古国文化,张扬现代女性的自信,以微笑回归自然,以"衣"寻求对人与自然的和谐生息。

总之,旗袍的演变体现了多元文化的融合,其发展体现了 人与衣的自然、和谐、简约美学设计,其传承中烙上了民族性 强悍的符号,并以传统服饰美学文化魅力来征服世人。

(责任编辑:徐智本)